

时代进步需要文明引领,社会和谐离不开示范力量。闯红灯、遛狗不拴绳、网络暴力……看似微小的

不文明行为,实则影响着公共秩序与社会温度。今起本报推出“倡树文明新风”专栏,直面身边不文明现象、剖析根源,推介我省各地在文明实践中的务实举措和

创新探索,把文明的种子撒向更广阔的土地,让广大市民学有榜样、行有示范,从自己做起,从小事做起,从现在做起,一起来做文明新风的践行者。

牵好“文明绳” 养犬“不掉链”

本报记者 吕丽 刘桐 许蔚冰 白复海

日常生活中,你或你的孩子是否被肆意奔跑的“汪星人”惊吓过?有没有一不小心踩了“狗屎运”,被它们随意“埋下”的“地雷”弄得十分尴尬的经历?是否也因深夜犬吠而辗转难眠……

《2025年中国宠物行业白皮书》显示,2024年中国城镇犬猫数量已突破1.2亿只,其中“汪星人”的角色从“陪伴者”向“家庭成员”转变最为明显。然而,随之而来的是,遛狗不牵绳、粪便不清理、犬吠扰民等不文明现象逐渐演变为损害邻里和谐、影响城市环境的“顽疾”。

管好一条狗,考验城市治理智慧;牵好一根绳,彰显市民文明素养。近日,记者深入我省多地,探访不文明养犬行为的现状与治理难点,记录各地以典型示范引领文明养犬的创新实践,共同探寻人宠和谐共处的城市治理之道。



沈阳市浑南区一小区设立宠物公厕,引导市民文明养犬。本报记者 杨靖岫 摄

萌宠出街 公共空间“隐形杀手”

夏日清晨,沈阳新开河附近的滩地公园草木葱茏,市民宋岩的跑鞋踩在沿河步道上发出轻快的声响,然而这份惬意被一只未拴绳的黑色泰迪犬打破。小家伙突然从草丛里蹿出,对着宋岩狂吠不止。惊吓中宋岩下意识后退,差点儿崴了脚。

“我现在都有‘后遗症’了,不论大狗、小狗,见着都害怕。”3年前,宋岩在大东区北运河岸跑步时遭遇两条未拴狗绳的拉布拉多犬迎面吠叫,惊吓中摔倒在地。经医院诊断,其身体一处肋骨骨折、左大腿多处软组织挫伤,陆续治疗花费医疗费800多元。

在本溪市公安局本溪满族自治县分局观音阁派出所的一间调解室里,气氛有些凝重。居民赵宁和孙超分坐两边,两人矛盾的焦点是一条3岁多,名叫“多多”的金毛犬。3年时间里,“多多”从一条小奶狗“日益伸展”,现在已是近一米长、半人高的大型犬,两个老邻居为这条狗争吵过多次。

“你家狗也不拴绳,俺家孩子好几次被‘多多’追着跑回家,小手擦着我的衣角直哆嗦,吓得脸发白。”赵宁一肚子怨气,“‘多多’脾气好得很!从没咬过人,见谁都摇尾巴。它就是嗓门大了点,害怕什么啊?”孙超语气里透着委屈和被投诉的不理解。

在锦州市府广场,环卫工人李大姐的清扫工具中专门配备了“宠物粪便清理夹”,“平均每天起码要清理十多处狗粪。”李大姐说,夏季遛狗人数增多,狗粪便清理量比冬天多一倍不止。望着广场地面上几处清除难度较大的污渍,李大姐无奈地叹了口气。

记者走访省内多地发现,这样的场景在城市公园、街道、小区并不鲜见,不文明养犬行为已成为“高频扰民清单”。在市民集中吐槽的焦点中,遛犬不拴绳导致的惊吓与伤害、粪便不清理造成的环境污染、深夜犬吠引发的邻里矛盾排名前3位。此外,“我家狗不咬人”这个经常被养犬人挂在嘴边的理由受到的诟病最多,



被称为“最不讲理”的申辩。

持续治理 难在“软”约束与“硬”盲区

“我邻居家的狗天天半夜叫,这事归哪个部门管?”在各地的12345热线电话里,类似的投诉经常接到。

记者了解到,养犬管理涉及公安、城管、社区等多个部门,但各自有各自的管理重点,并没有一个部门能做到全覆盖,属于“多龙治水”。现实中,记者调查发现,我省有养犬管理规定,各地也都出台了养犬管理条例或办法,但在执行层面仍面临“法规明晰却难落地、部门联动难在协同、习惯养成难以短期见效”等多重困难。

采访中,涉及养犬的管理部门相关人员认同各自难题。物业说没执法权,只能劝导;社区表示虽然能调解,但不能罚款惩戒。即便省或地方有规定,遛狗不牵绳可处200元罚款,拒不改正三次就收容犬只,但在实际执法中,现场取证非常难。管理部门人员也缺乏持续跟踪的人力与监控手段,无法准确判定其是否属于“屡教不改”。

除了相关部门管理范围有限,养犬人对相关法规不了解、缺乏犬类行为认知常识等也是不文明行为出现的重要原因。

现实中,不关注或不清楚本地养

走进辽宁工业遗产·辽沈战役配水池战斗遗址

“双重身份”的隐蔽水厂

本报记者 周佳桐



本报记者 韩宇浩 摄

水池和警卫室,总面积959.98平方米。新中国成立后,锦州市对城市供水配套设施需求增加,这里被保留并沿用下来。

配水池的水来自附近的鲁屯地下水,水质优良。水进入水厂后先到沉淀池内沉淀,再到过滤机间进行过滤、消毒。

“你看这座窗户的后面就是沉淀池,下面有管道联通。因为配水池的选址是在市

的最高点,清水池除了进行水量调蓄外,还具备市区管网稳压功能。在当时来说这套供水工艺是很科学高效的。”李岩表示。

“将水厂选在这里主要是由于靠近市区且地势高,更方便向市区配送水。但也恰恰因为是高地,这里也成了辽沈战役中的重要一役。”梁丹丹表示。

“从军事上讲,这里叫锦州城北的

82高地,居高临下、易守难攻。”梁丹丹介绍。1945年,抗战胜利后国民党军队进占锦州,将其作为城市防守的重要屏障,在周围一公里内修建了坚固的防御工事。1948年,攻占配水池也成了辽沈战役攻克锦州外围作战的关键性战斗。10月12日,东北野战军向配水池发起冲击。经10小时激战,全歼守军,攻占配水池,打开了锦州城北的门户,也打开了赢得胜利的重要通道。“你看这些弹孔,就是配水池战斗留下的。”梁丹丹指着墙说。

新中国成立后,配水池继续发挥其供水功能。为满足城市用水需求,政府不断投资建设新水源。1990年,在配水池遗址的旁边,自来水公司新建了一座高位水池,配水池停用,整套工程彻底废弃,完成了50年的供水使命。

没有了供水功能的配水池,如今已成为红色教育的新地标。2008年,配水池战斗遗址归属辽沈战役纪念馆管理。2019年遗址经环境整治后转型为红色主题文化公园,兼具历史纪念意义与市民休闲功能,年均接待观众达25万人次。

从图书馆到图书角

侯悦林

今日评

日前,记者在营口市老边区老边街道鸿福社区采访时看到,这里有一家区图书馆分馆,居民不必东奔西跑,在家门口就能找到心仪的图书,图书架前总是人头攒动。

如今,许多企事业单位、学校都有设施齐全、藏书颇丰的图书馆、阅览室,却因种种原因少有人光顾,导致大量馆藏图书束之高阁,无用武之地。大量优质文化资源闲置,殊为可惜。老边区秉承“把城市建在书房里”的理念,鼓励引导学校、企事业单位因地制宜,在社区、走廊、大厅、车间等处开设读书角,将阅读空间与群众日常活动紧密结合,打造居民触手可及的“精神粮仓”。

老边区的做法并不复杂,将馆藏书分期分批地放到群众

身边,不设管理员,没有借阅登记,触手可及,想看就看。一个带动一个,久而久之,“爱读书、读好书、善读书”蔚然成风。难得可贵的是,通过开展“漂流书屋”活动,书籍不仅没丢,反而多了,大家在图书的传递过程中相互交流、相互学习,让爱读书的美德得到传承和发扬,也让图书资源实现流通共享、循环利用。

从图书馆到图书角,把馆藏书从深闺之中“请”出来,变“藏”为“用”,既盘活了闲置资源,也让全民阅读“悦”起来,“易”起来。“活”起来。老边区的做法表明,好的公共文化服务不在于标新立异,而在于务实实用。图书角虽是方寸之地,却以润物无声的力量,一点一滴地重塑着基层文化生态,日拱一卒地撬动着全民阅读的新方式。

沈阳将全面开启 “智能缴费”用电新模式

本报讯 记者刘大毅报道

“本区电费缴纳即将推行智能缴费模式,用户先缴费后用电,电费余额不足时将自动停电……”近日,沈阳不少市民都收到了这样的供电通知。对此,许多市民表现出困惑:“如果余额归零就立即停电,正运行的电器咋办?冰箱里的食品岂不坏了?”记者为此采访了国网沈阳供电公司,回应社会关切。

据国网沈阳供电公司工作人员介绍,过去由于技术限制,电费无法实时结算,所以采用先用电后缴费的月结模式。智能电表的应用解决了实时算费问题,目前沈阳市智能电表已实现全覆盖,为全面开展智能缴费创造了条件。

“智能缴费”做到了根据每日用电情况自动测算,余额不足时通过短信告知用户。今年9月起将全面开展智能缴费服务模式推广。届时,我们将通过短信提醒智能缴费用户,严防隐私泄露,并为用户预留缴费时间,不是‘余额归零就立即停电’。”国网沈阳供电公司客户服务经理说。

智能缴费将给百姓的用电生活带来“智”感。据介绍,依托智能电表实时采集数据,用户能随时在国网客户端查看每日用电量,避免外出旅行忘关家用电器产生高额电费的情况,也能及时发现因线路老化产生漏电

的情况,揪出“电费刺客”,守护居家安全。同时,过去张贴在电表箱、楼道信箱、入户门的纸质单包含户名、详细住址、用电量等信息,易被不法分子利用实施电信诈骗,推行智能缴费和电子账单将有助于防范电诈风险。

此外,租客拖欠电费导致房东垫付问题也将迎刃而解,系统支持设置“余额预警阈值”,既保障房东权益,也督促租客养成及时缴费习惯。

“过去常因电费纠纷和租客闹矛盾,现在所有数据透明、精准,大大减少了租赁房屋用电纠纷。”在沈阳师范大学周边经营公寓租赁的李先生说。

国网沈阳供电公司工作人员表示,电费余额不足时,系统通常会发送三重短信进行提醒,确保用户及时了解并通过网上渠道缴费。首次提醒将在实时电费余额降至预警阈值(可个性化选择档位)时触发,通知用户及时缴费。当余额进一步降至停电预警阈值(通常为0元)时,将发送停电提醒,并为用户预留缴费时间。若72小时内未缴纳足额电费,系统将发送第二次停电通知。如未在当天内缴费,将于30分钟后停电,足额缴费后会自动复电。对于孤寡老人、低保户等特殊用户群体,可与供电公司客户经理取得联系,供电公司提供个性化服务。

大连严查严打 不让农村成为 假冒伪劣食品“避风港”

本报讯 记者吕丽报道

农村地区不能成为假冒伪劣食品的“避风港”。记者7月31日获悉,今年大连市市场监管系统聚焦农村地区食品安全痛点,开展农村假冒伪劣食品专项整治行动,“零容忍”严打违法经营行为。截至目前,已立案查处84起违法案件。

近日,瓦房店市永宁镇某食杂店因销售未经检疫羊肉且超范围经营被立案查处,市场监管部门依法责令改正违法经营,没收未检验检疫羊肉和违法所得并处罚款。记者了解到,肉制品、食用油、酒类、调味品等是农村地区消费量大的食品品种,大连市健全条治理,市场监管部门深入农村食品生产企业、小作坊,全面排查隐患,重点整治原料污染(使用非食品原料)、知假造假(无证生产、超范围使用添加剂)。紧盯食品生产企业、小作坊、小散经营主

体(食杂店、便利店等)及食品批发商等重点对象,建立农村地区食品批发商台账,督促批发商做好临期食品回收,加强监管冷链食品储存条件和环境,实施源头管控,确保食品全链条可追溯。同时开展拉网式检查,清理“三无”、过期、假冒伪劣等不合格食品。联合农业农村部门和海洋发展部门加强执法合作,重点打击违法使用禁限(停)用药物,常规药物残留超标,超范围超限量使用保鲜剂、防腐剂、添加剂和违法添加非食用物质等相关违法行为。

截至目前,大连市已累计检查农村食品生产、销售主体3514户次,发现各类问题248个,立案查处84起违法案件,收缴131余公斤假冒伪劣食品,罚没款117万余元,责令84家企业整改,责令停产停业1家,督促平台删除违规食品信息7条。

本溪多部门联动治理黑车 净化出行环境

本报讯 记者许蔚冰报道

日前,本溪市开展打击非法营运专项行动,为市民及暑期来本溪游客营造安全、有序的出行环境。

此次专项行动由本溪市交通运输综合行政执法队会同公安、交警等部门联合开展,行动聚焦市民反映强烈的非法营运问题。执法人员采取“定点值守+流动巡查”“日常监管+突击检查”相结合的方式,在火车站、汽车站、景区周边等人员密集区域布控检查,严厉打击无营运资质车辆非法载客、异地营运、扰乱市场秩序等违法行为。

行动中,执法人员通过前期摸排掌握的线索,精准出击,对涉嫌非法营运的车辆依法进行了查扣。在严厉打击黑车的同时,执法人员同步加强对出租车行业的

规范管理。针对客运站周边出租车乱停放、拒载、不开计价器等问题,执法人员现场督导整改,对违规驾驶员进行批评教育,并联合交警部门规范车辆停放秩序;在景区周边,重点检查出租车计价器使用、文明服务等情况,督促驾驶员主动使用文明用语、按规收费。执法人员还组织出租车企业开展服务培训,要求驾驶员亮证经营、规范着装,严防打击无营运资质车辆非法载客、异地营运、扰乱市场秩序等违法行为。

本溪市交通运输综合行政执法队将继续健全多部门联动长效机制,通过常态化整治与不定期突击检查相结合,推动客运市场秩序持续向好,为市民和游客提供更安全、便捷、优质的出行服务。